

Легенда о сторожевом дубе и «Филипповом» роднике

Есть на земле сапожковской, на самом возвышенном месте ее, одиноко стоящий в чистом поле могучий дуб с раскидистыми ветвями.

Много лет назад житель села Красное Сапожковского уезда, будучи молодым человеком, покинул родной дом, семью (у него были жена и дети), поселился около этого дуба. Звали его Филипп. Выбрал он это место не случайно. На много верст просматривается отсюда местность. Не зря знаменитый дуб на земле сапожковской называют сторожевым. Внизу течет речка Пожва. По обоим берегам ее сплошным ковром – луговое разнотравье.

Недалеко от дуба растет вековой осокорь, из-под корней которого бьет ключ зеркально чистой чистой воды.

А с другой стороны открывается прекрасный вид на реку Пара, вдоль которой проходила и проходит дорога, по ней двигались обозы на Сапожок, Рязань и другие города. Везли крестьяне хлеб, пшено, моченец, мед. Часто останавливались обозники, чтобы отдохнуть под ветвями дуба. Два больших камня служили им столом. До наших дней остался лишь один из этих камней.

В крутом склоне холма Филипп выкопал себе землянку, благоустроил ее, сдалал три небольшие комнаты: одна служила кладовой, вторая – кухней и спальней, третья – «залом», где он молился и принимал посетителей. Стены были украшены иконами. Освещалось помещение лампадами и свечами. В этой землянке всегда было тепло и сухо. Когда монах закончил строительство жилья, приступил к очистке территории возле дуба: расчистил родник, срубил к нему добротный сруб, на осокорь пристроил небольшой навес, поставил на сруб железную кружку, повесил полотенце и икону с изображением Святого Спаса. Используя подручный материал, построил часовню около родника.

Слава о необычном жилище монаха, «святом» источнике распространилась по всей Рязанской губернии, даже за ее пределами. Шли со всех сторон люди со своими печальями и радостями, чтобы поклониться и испить водицы из родника. И всем хватало места под могучими ветвями дуба. Прекрасный вид на природу, необычное жилье монаха, родник и часовня действовали на людей необыкновенно благотворно, вселяли в душу надежду на счастливую долю.

Всю жизнь до старости прожил этот человек в одиночестве около дуба. Какую же силу воли имел он! Что укрепляло его? На эти вопросы он отвечал так: «Вера в Бога, любовь к природе, кусок хлеба и кружка воды из родника».

Вода родника по-прежнему обладает целебной силой. И по-прежнему к дубу и к «святому» роднику едут люди из разных мест, получая исцеление душевных и физических недугов, оставляя свои нужды и тяготы. Так, спустя столетие помогает монах Филипп всем страждущим и просящим его помощи.

Посещение дуба и родника входит в маршрут выездной культурно-познавательной экскурсии «В краю сапожковском», которую проводит муниципальное учреждение культуры «Сапожковский краеведческий музей».

Так музей вносит свою лепту в прославлении этого достопамятного места на сапожковской земле.